

新担当 新突破 新作为

回望过往,砥砺前行、凝聚共识;眺望前方,坚定信心、鼓足斗志。

8月3日,九台区委三届五次全会召开。肩负着承前启后、继往开来的使命,这次全会围绕落实中央、省市的重大决策部署,充分论和酝酿了关系九台当前与长远发展和人民群众切身利益的重大问题,明确了未来三年的目标任务,为加快绘就中国式现代化九台高质量发展新篇章明晰了路径,为奋力推动长春全面振兴实现新突破中作出九台更大的贡献鼓劲加油。

凝心聚力,担当使命,团结奋发。九台将在抓落实上再聚焦、再发力,持续打基础、补短板,强弱项、扬优势,定策略、求突破,把全会成果转化成为发展实效。

九台

高位对标 聚力攻坚

坚决打赢全面振兴新突破三年攻坚战

本报记者 孟凡明

凝心铸魂抓攻坚,发展取得新成效

01

理论学习持续深入。

坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为主线,开展学习宣讲“五走进”活动近600场,聚焦发展需求和群众期盼,确定调研课题391个,扎实开展基层大调研。

改革开放不断深化。

深入推进“三块地”改革,累计盘活闲置宅基地33宗,增加集体收入330万元。累计优化审批71项。培育创新动能,新增省级“专精特新”企业8户,支持华奥汽车零部件公司等31家科技型中小企业评价入库。

生态环境整体向好。

全力推进“两山”基地建设,深入打好污染防治攻坚战。严格落实“河长制”,扎实推进饮马河莲花桥断面水质提升工程等12个绿水长廊项目,全区14个省市考核断面水质达到考核标准。

战略布局加快构建。

进一步明确“西进联动”发展战略,以经济开发区、龙嘉街道、东湖街道等为支撑点,与长春新区、中韩示范区、兴隆综保区等协调联动。大力推进全域旅游,努力形成全区“景城互动、城乡一体”良性发展格局。

乡村振兴扎实推进。

累计打造高标准农田39.6万亩,粮食播种面积达291万亩。建设百亩以上棚膜园区4个。蔬菜种植面积达18万亩。全力推进“犇犇养殖”为代表的5个肉牛养殖新(扩)建设项目达产达效。打造“千村示范”创建村71个。

社会大局保持稳定。

深入推进12个重点领域源头治理。九台区被评为第二批全省法治政府建设示范区。创新“一网多点”矛盾纠纷化解模式,社会治理现代化成效显现。

经济发展稳中有升。

上半年,全区GDP完成108.7亿元,同比增长10%,位于长春市县域板块第一名。成功签约项目52个;实施5000万元以上项目90个,开工率达到92%。兑现政策奖励596万元。上半年,接待游客884万人次,旅游综合收入达到14.5亿元。

民生福祉持续改善。

深入实施幸福九台计划,50项民生实事扎实推进。提供就业岗位4700余个,实现劳动力转移就业14万人次。成功举办全区首届房交会,共成交房屋263套,总金额达1.45亿元。举办消夏艺术节等活动40场次,国家、省市及本级赛事活动30余场次,吸引域内外5万人次参与。

党的建设有效提升。

坚持把党的政治建设摆在首位,举办学习习近平新时代中国特色社会主义思想等研讨班12次,培训干部1790人次。深化拓展新时代文明实践,累计开展志愿服务活动1500余场次。招录108名基层专干人员分派至各乡镇(街道),扩充基层治理工作力量。

02

锚定目标勇担当,开创高质量发展新局面

1 时刻保持“快马加鞭、只争朝夕”的冲劲 打造产业兴旺的投资热地

◆加快构建现代化产业体系。深入实施“百千万”产业培育、“十百千”重点企业培育工程,持续做大做强中吉生物医药、现代装备制造、东北亚精优食品、循环经济、现代农业智慧装备、“一河两岸”一二三产融合等“一区六园”产业平台,超前布局现代装备、绿色能源、前沿新材料等新兴产业,构建“实体经济+科技创新+资本金融”“三箭齐发”的现代经济新体系。

◆扎实推进项目建设。加快推进东北亚梅花鹿中医药数字农业科技产业园、鼎集国际赛车场、庙香山冰雪温泉、东方希望集团农牧食品全产业链等投资几十亿元、上百亿元的项目落地。积极推动风能发电、钛材配件、抽水蓄能等新兴产业。力争到2025年末,全区规模以上企业总数达到150户,规上工业总产值达到245亿元。

◆全力做好招商引资。推进驻外招商“强基裂变”、存量招商“聚链成群”、招大引强“靶向攻坚”,千方百计把企业请进来,把项目落到位,切实做好产业链补链强链文章,确保全年招引亿元以上项目140个,完成内资到位资金176亿元,力争实现三年投资年均增速10%以上。

◆持续挖掘投资潜能。建立企业培育库,时刻关注全区规模以上工业企业和限额以下商贸企业发展,推动形成新的增长点。盘活金锣等停产停业企业,加强扶持引导,释放企业发展潜能。深入挖掘上市后备资源,力争每年支持至少一家企业上市发展。开展多样化促消费活动,大力支持餐饮、住宿、零售、旅游等行业发展。

2 时刻保持“敢闯敢试、敢为人先”的闯劲 打造改革开放的创新阵地

◆不断深化重点领域改革。推动全链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务。推动土地制度改革,争取到“十四五”期末,新增建设用地指标300公顷,实施集体经营性建设用地面积115公顷。大力发展民营经济,帮助民营企业解决税费负担难题,有效破解融资难题,强化人才和用工保障,减轻生产经营成本。深化人才制度改革,鼓励高层次、创新型人才带课题、带项目、带成果、带资金到园区发展,配套解决高层次人才家属就业、子女就学、福利待遇等留住人才的后续瓶颈问题,让各类人才能够安心扎根。

◆积极搭建“政产学研用”创新平台。加快构建“龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体相互协同”的创新联合体,形成跨省市、政产学研用相支撑的创新基地。支持楚天华通、天朗新能源等企业创新平台提档升级。持续开展全区高新技术企业及科技型中小企业培育工作,力争到“十四五”期末,规模以上“专精特新”小巨人企业达到100个,高新技术企业达到100个。

◆全面优化营商环境。加快构建营商环境“1+4”工作体系,即开展营商环境创新提升行动,实施政务环境、市场环境、要素环境、法治环境4个建设工程。创新实施24项举措,着力打造营商环境“九台品牌”,跻身全省营商环境第一方阵。

3 时刻保持“昂扬向上、奋发有为”的干劲 打造乡村振兴的和美宝地

◆全力保障粮食安全。重点建设现代农业示范区15个、落实黑土地保护技术模式22.9万亩;年底前,打造“千亩方、万亩片”粮种种植示范区15个;力争到2025年累计建设高标准农田171万亩,确保粮食综合生产能力稳定在30亿斤阶段水平。

◆大力发展现代农业。培育农业龙头企业,推动迪士尼预制菜、以色列现代高端农业业态、朱老六农产品深加工等农业产业集群发展。壮大农机产业,聚力打造吉林省现代农业智慧装备产业园,打造链条完备的农机产业集聚区。发展特色种植养殖业,支持吉林九翔、广泽牧业创建省级畜牧业现代农业产业园,着力打造中国北方苗木花卉交易中心。推进乡村旅游,以四季冰雪乐园、航天科技小镇等项目为重点,发挥乡村振兴现代农业产业融合示范园等重大项目带动作用。培育优势品牌,着力打造“九台贡米”和航天农业品牌。

◆着力改善人居环境。不断补齐农村水电路网等基础设施短板。扎实推进农村“厕所革命”,力争“四好”农村路1240公里三年提升工程两年完成。年底前,完成92个“示范”村、4个百村提升创建工作。积极开展“干净人家”建设,力争到2025年,“千村示范”达到157个。

4 时刻保持“滴水石穿、持之以恒”的韧劲 打造山清水秀的生态绿地

◆积极落实“双碳”战略。鼓励企业技术更新改造、循环式生产,实施清洁能源替代。广泛开展节约型机关、家庭、学校、社区等创建活动,推进生活垃圾分类收集、运输、处置。着力抓好废弃矿山修复、山水林田湖草综合治理、生态园林带动产业发展、特色农业文旅拉动社会就业等方面,力争成功创建“两山”实践创新基地。

◆持续抓好污染治理。深入开展蓝天碧水净土保卫战。大力整治“散乱污”企业,开展全方位、强力度、全覆盖秸秆禁烧工作。推动“河长制”全面深化,系统推进全域水环境整治。持续深化“田长制”、林长制,开展“绿盾”自然保护区专项行动。

◆健全完善制度体系。全力推进问题整改,追根溯源、标本兼治,推动整改成果制度化、长效化。坚持全面谋划与突出重点相结合,提高现代环境治理的能力水平。提升法律法规落实力度,推动生态文明制度转化为生态治理效能。

5 时刻保持“逢山开路、遇水搭桥”的钻劲 打造民生改善的宜居福地

◆持续促进就业增收。推进“1311”服务行动,重点开展“人才分类定级”“长春市高端人才年度奖励项目”“长春市人才住房保障支持项目”等人才扶持计划,努力实现离校未就业高校毕业生100%就业帮扶。继续开发返乡创业基地,发放创业担保贷款1500万元。

◆妥善推动城市更新。推动“多规合一”,不断优化生产、生活、生态空间。深入实施好城市更新三年计划,系统推进城市基础设施建设和改造。抓好老旧小区改造等50件民生实事落地见效。今年,重点推进新城小学新增义务教育网点建设、消防改造二期工程、职教园区新建项目等重点民生项目。

◆加强公共普惠服务。做好社会救助大排查工作,做到应保尽保,应救尽救,边缘户精准动态监测。建立职业化、年轻化、专业化的高质量“社工岗”队伍。增强优质教育资源供给。推动全民健康平台的搭建,实现省、市、区、乡四级信息互联互通。

◆强化精神文明建设。深化全国文明城市创建,大力实施文化惠民工程,建好用活农村文化小广场和文化中心户“两大平台”,办好办活全民艺术节和农民运动会“两大活动”,丰富群众性文化活动;大力支持“三农”题材文艺创作生产,推出更多反映乡村振兴实践的优秀文艺作品。

6 时刻保持“因事为制、对症下药”的巧劲 打造安全稳定的和谐高地

◆坚决扛起防范化解重大风险的政治责任,下好先手棋、打好主动仗。抓好保障性租赁住房供给工作,引导房地产市场健康发展。提升防范化解风险能力,注意工作方法,整合各方力量,形成工作合力。

◆牢牢守住安全底线,全面推进安全管理标准化建设,突出重点行业、密集场所、重点领域安全生产隐患排查。着力提高防灾、减灾、救灾和应对突发公共卫生事件能力,切实保障人民生命财产安全。

◆深入推进平安九台建设,持续打击各类侵害群众利益的违法犯罪问题。强化党建引领基层治理创新,用好“枫桥经验”,推进“警地融合”落地见效,合力将矛盾纠纷化解在基层,促进社会治理现代化水平不断提升。